

誇大中國市場需求誤導投資者 蘋果賠償38億和解

香港文匯報訊 美國蘋果公司行政總裁庫克被指在2018年誇大中國市場對iPhone的需求誤導投資者，其後卻減產並下調營收預期，引發投資者發起集體訴訟。蘋果在周五（3月15日）就訴訟達成4.9億美元（約38.3億港元）的和解協議。

◆蘋果近年來在中國銷量持續下滑。
網上圖片

庫克稱中國業務強勁 數天後減產

據《華爾街日報》報道，在2018年11月1日的分析師電話會議上，庫克曾告訴投資者，儘管該公司在土耳其、印度、巴西和俄羅斯等貨幣疲弱的國家，其iPhone產品銷售面臨壓力挑戰，但他不會將中國列入其中。庫克當時說，「我們上個財季在中國的業務非常強勁。」但數天後，蘋果便告知供應商削減生產，還在

2019年1月2日出人意料地宣布下調季度營收預期最多90億美元（約703億港元），並將其歸咎於美中貿易緊張局勢。

報道稱，這是蘋果自2007年推出iPhone以來首次下調收入預期。翌日，蘋果股價大跌10%，市值蒸發近750億美元（約5,865億港元）。

投資者因此發起集體訴訟，指控庫克故意欺瞞。他們表示，若蘋果知道自己在中國市場表現不佳，本應更早向投資者披露這一點。訴訟文件中寫道：「蘋果公司的業務指標和財務前景並不像其引導市場相信的那樣強勁。」

據報道，該初步和解協議於周五提交至美國加州奧克蘭地方法院，還需得到加州北區聯邦地區法院法官羅傑斯的批准。法庭文件顯示，

蘋果公司否認欺瞞投資者，為避免訴訟成本和牽扯精力而達成和解，並未予進一步置評。

路透社稱，該和解協議涵蓋了在庫克發表上述言論和下調營收預期之間的兩個月內購買蘋果股票的投資者。代表投資者提告的Robbins Geller Rudman & Dowd律師事務所合夥人威廉姆斯稱，此次和解對於原告來說是一個「相當好的結果」。

蘋果近年來在中國銷量持續下滑，市場研究公司Counterpoint Research本月初公布調查數據，顯示2024年首6周的iPhone銷量，對比2023年同期跌幅達24%，在中國智能手機市場的市佔率萎縮至15.7%。

與此同時，中國電信巨頭華為的銷量大漲64%。

留難數小時搜查財物 聞學習AI即「趕客」

美針對入境中國生 肆意盤問撤簽證

香港文匯報訊 美國《華盛頓郵報》報道，據中國學者和學生表示，他們成為美國邊境官員不公平地針對的對象，這情況加劇了中國學生對是否值得前來美國抱懷疑態度，對美國大學的學費收入以至美國吸納外來人才，均造成重要影響。



◆中國學生入境美國淪為被針對對象。網上圖片

有中國學生沮喪地表示，他們在前往美國升讀大學時，在美國機場遭到盤問，有時長達數小時，財物也被搜查。也有人講述在美國邊境被拒之門外、簽證在沒有明確解釋的情況下被取消。因此，網上的論壇充斥着關於如何通過美國邊境管制的提示，例如表示要保持冷靜、回答他們的問題但不要主動提出超出要求的內容、準備好律師的電話號碼、攜帶西方品牌的衣服等。

留學美國再非必然首選

來自中國武漢的公務員里安·梅（Leon Mei，譯音）說，他的17歲兒子正申請入讀美國大學，但也同時申請英國和澳洲大學，「過去對一些父母來說，留學必然選擇美國，但這種情緒現在已不再那麼強烈。」

《華盛頓郵報》指出，在中美兩國試圖穩定雙邊關係並緩和緊張局勢之際，這些摩擦正加深兩國分歧。過去4年來，在美國留學的中國公民一直受到額外審查，原因是前總統特朗普時代的一項規定，對涉嫌與中國軍方有聯繫的學生，尤其是科學和技術領域的學生實施禁制，總統拜登政府上台後繼續推行這項政策。今年以來，中國官員指責美國政府「毫無根據」地盤問和取消中國學生抵達美國機場的簽證，並拒絕他們入境。

《華盛頓郵報》訪問了6名中國學生和兩名訪問學者，他們在

抵達美國後遭到盤問，查問他們的研究、家庭以及與中共是否有任何可能的聯繫，其中兩人的簽證被取消，立即被遣返。他們當中絕大多數此前均曾持有有效簽證入境美國。

誣指與中國軍方有聯繫

去年5月，26歲的艾歷克·徐（Eric Xu，譯音）在得州完成數據挖掘和數學的研究生學位後，前往墨西哥度假，返回美國時被帶到達拉斯—沃斯堡機場一個小房間，查問他的學習情況。當他提到自己涉及人工智能（AI）機器學習時，感覺到對方的語氣發生了變化。他的電腦和手機被拿走並搜查。他仍持有學生簽證，正等待H1B工作簽證，他被告知其簽證被取消，將不得再進入美國，被拒入境原因是PP10043，這是特朗普時代的一項規定，禁止涉嫌與中國軍民融合計劃有聯繫的研究生入學。

據艾歷克·徐說，到達拉斯學習前，他曾就讀南京一所排名較低的私立大學，該大學只是與中國「國防七子」（一批從事軍事研究的精英大學）之一有名義上的聯繫，「我試圖解釋，但他們完全不聽。」

另一名中國學者表示，他正準備前往哈佛大學進行博士後研究，但抵達波士頓洛根機場後被拘留了5個多小時，「坐在那裏等待，感覺自己就像一隻待宰的羔羊。」

赴美留學添憂慮 「花費大筆錢感覺像賭博」

香港文匯報訊 《華盛頓郵報》指出，中國學生及他們的家人，原本就已經擔心美國槍支犯罪、反華情緒，以及畢業後能否繼續持有工作簽證等問題，美國在簽證和入境問題上針對中國留學生的做法，正加劇了中國民眾對赴美留學的擔憂。

特朗普回朝恐進一步限制

一名正在馬里蘭州攻讀理科學研究生學位的中國留學生表示，「到美國需要花費家中一大筆錢，這正在冒風險，感覺就像在賭博。」出於對簽證狀況的擔憂，她未有披露自己的名字。她說，其他學生的討

論，集中在擔心前總統特朗普可能再次當選總統，這意味著屆時美國政府或將進一步加強對中國留學生的限制。

也有些中國學生擔心，在美國待得太久，可能會影響他們在中國找到工作的機會。

不過對許多中國年輕人來說，美國的吸引力仍然存在。23歲的阿什利·陳剛從北京清華大學畢業，正在美國申請入讀博士課程。她形容美國大學的課程很實用，但有關於美國留學的困難和不確定性的報道日益頻繁，這在一定程度上是如同發出警告，指出美國正失去光彩。

中美學術交流受阻雙輸

香港文匯報訊 《華盛頓郵報》指出，對中美這兩個全球最大經濟體來說，學術交流是民眾數十年來相互增進了解的方式之一。然而雙邊關係緊張等因素，導致雙方留學生人數都有所下降，交流減少將使中美兩國都蒙受損失。

在2009年至2019年間，中國學生在美國學校的入學人數幾乎增加了兩倍，一直是美國大學以及科學、工程和技術相關領域人才的巨大收入來源。但不斷惡化的雙邊環境，以及新冠疫情的影響，導致雙

方人數均下降。美國國務院的數據顯示，2019年，中國在美留學生人數為37萬人，下降了20%以上。同時，在華美國學生人數從疫情前的1萬多人，降至不足1,000人。

清華大學戰略與安全研究中心主任、史丹福大學訪問學者達巍早前抵達美國後，被當局攔截查問。他說，「無論美國如何看待中國，視為夥伴還是敵人，你都需要了解對方。如果這種趨勢持續5年或10年，美國將會失去一代的中國事務觀察家。」

多倫多警倡汽車遙控器放大門 方便賊匪偷車 港移民批荒謬

香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報道）加拿大最大城市多倫多去年有超過1.2萬輛汽車被偷，更有愈來愈多賊匪硬闖民居偷車，一名警員建議居民把汽車遙控開關器放在住所大門，方便賊匪拿取，以免賊人強行入屋。這番言論引起激烈爭議，有香港移民直批警方荒謬，並指對付偷車賊的最有效方法是把汽車軀盤上鎖。

任職金融界的Simon表示，警員建議市民「方便」賊匪偷車實在難以置信，直指警方是未盡責任履行職務，只會導致偷車情況更為猖獗。他相信偷車賊通常是取易不取難，所以他在今年初已經購買汽車軀盤鎖，每當他在戶外停車場泊車，都會把軀盤鎖上鎖以防萬一。這種軀盤鎖售價便宜，只需60至70加元（約347至405港元）。他提到其經常泊車的華人聚居地士嘉堡區一個露天停車場偷車嚴重，近期就有兩輛凌志汽車被偷。

去年每天逾33輛車被偷

2023年統計數字顯示多倫多每天有超過33輛汽車被偷，最驚人是在賊匪為了偷車而硬闖民居的案件激增400%。自今年以來，多倫多有近1,600輛汽車被盜，只有41輛尋回。多倫多警員里奇爾迪在2月底一次社區居民會議上，建議居民把汽車遙控開關器放入一個防RFID讀取卡套，然後把袋放置在前門，方便偷車賊拿走，避免賊人使用暴力入屋搶

劫。警方曾向民眾派發RFID讀取卡套，這種卡套有助防止賊人隔空盜取電子密碼。里奇爾迪表示很多賊人闖入民居只為偷車而非其他財物，最危險是很多被捕的偷車賊身上有槍。

多倫多警方就里奇爾迪的建議發表聲明，指這是說明警方一直希望民眾清楚知道，維護自身安全的重要性應當放在車輛安全之上，而市民可以透過其他方式保護住所和車輛，不一定要把車匙放在前門。安大略省省長福特被問及如何評論里奇爾迪的具爭議建議時，他表示無法理解這個建議，笑言不知道是否好像類在平安夜留下零食在門前歡迎聖誕老人。



◆車主將駕駛軀盤上鎖，有助阻止賊人偷車。
成小智攝

彭斯拒大選支持特朗普

香港文匯報訊 美國前副總統彭斯周五（3月15日）表示，在美國2024年總統選舉中，他不會支持前總統特朗普。他解釋道，特朗普偏離了二人執政4年所遵循的保守派議程。他與特朗普在國債、墮胎權等一系列問題上存在深刻分歧。

彭斯沒有透露將支持誰，但表示永遠不會把票投給現任總統、民主黨人拜登，也不會支持第三黨的候選人。

2017年1月至2021年1月，特朗普擔任總統，彭斯是副總統，二人之後因國

會騷亂分裂。2023年6月，彭斯啟動競選總統，但數月後宣布退選。美國媒體認為，彭斯的最新表態表明，儘管特朗普在意識形態和風格上加強了共和黨的「特朗普化」，但共和黨內部仍然存在分歧。

特朗普目前身陷4宗刑事案件，其中「掩口費案」原定本月25日開庭，但因聯邦檢察官辦公室近期才向控辯雙方發送數萬頁與案情相關的法律文件，主控檢察官同意延後30天開庭，到4月才開審。

韓20大學醫學院教授辭職參與罷工

香港文匯報訊 韓聯社報道，由韓國20所大學組成的「全國醫科大學教授緊急對策委員會」周五（3月15日）召開會議，決定從本月25日起開始提交辭呈，具體時間因學校而異。

參加會議的醫學院教授代表來自釜山大學、首爾大學、加圖立大學、江原大

學、延世大學、蔚山大學、仁濟大學、漢陽大學等20所韓國大學。緊急對策委員會表示，在韓國政府對實習和駐院醫生採取司法措施之前，與會的16所大學醫學院已完成了關於辭職的問卷調查，且支持提交辭呈的意見佔絕大多數，因此決定向各大學提交辭呈。